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Slxth Semester B.Com. Degree Dramlnatioa,
September/October 2O2 1

(CBCS ScLeme)

Commerce

Paper 6.4 - MANAGEMEI{T ACCOUNTIT{G

Time : 3 Hoursl [Max. Marks : 7O

Irstructions to Candidates : Atrstuer should be uritten completelg either in English
or in Kannada.

SECTION-A/$earl- i
Answer any FIVE sub-questions from the following. Each correct answer carries
2marks: l5x2=1ol
olD{oddo od) d/d4rl* arg03. {,3oLoddq 2 oodriC.r :

(a) Give t}te definition of Management Accounting.

0drdm'avoi d -Dderadd &ea.

(b) What do you mean by Financial Statement Analysis?

d$dail dUl"r$d-dd aodd 0ededc decbeo?

(c) How do you calculate Return on Capital Employed?

arodas, $oo1oedd d)eod (r6do$ dddqoed ded dodJ &Aobso?

(d) State the objectives of Malagement Reporting.

&drdoa ddArD0dol cud€rlCdi,g9:,.

(e) Give the meaning of Cash lflow Statement.

dd& d0$ dr3"rcb uf,r OeB.

(0 What is the meaning of funds from operations?

rdobF dtrdo3drldod;otnd &D noDdd ef,rdedl?

(g) Given Current Assets { 3,OO,O00; Inventories < 7O,OOO and Working Capital
{ 1,8O,OOO. Calculate Current Ratio.

Lid c&rlcb do. 3,O0,00O; mrgdrrld.r 70,000 aarlo dd aroda-od d.o. 1,8O,OO0.

go-orl dd rrd)5dd dodJ &Ad)O.

!.tt'

1

r/14



2

63624

SECTION-B/S?Frl- 6

Answer any THREE questions of tJre following. Each correct answer carries
6marks: l3x6=19;
ob$mdda JJ.& d Jid.l olgo:,. qp noobd sugddd 6 sodrldc :

From the following Profit and Loss Accounts prep€ue Comparative Income
Statement.

Particulars 31-3-2O2O 3l-3-2O21 Particulars<(
To Cost of Goods

Sold

To Administration
Expenses

To Selling expenses

To Depreciation

To Loss on SaIe of
Machinery

To Interest paid
To Income tax
To Net profit

deJhd eD?ri d.>d)

eddrlatu

8,00,000 8,50,o00

By Sales

By Dividend

By Profrt on sale

of Land

3t-3-2020
t

18,o0,000

7,000

3t-3-2021
t

19,00,000

6,000

90,000

19,000

5,000

3,000

8,000

85,000

8,03,000

95,000

20,000

6,OOO

900

7,OOO

1,o0,000

8,35,100

6,000 8,000

18, 13,000 l9,14,OOO18,13,OOO 19,14,O00

To d.Doatj-dd idEd

dFer-
o

To sded Jdrlctr
?)

To d>oaUt Jr3;ldo

To idd€

To olrc$ d>oat"l6od
(t}.l

To a)a E-Jdg:dr66

To ddd>d dotl

To &dd erad

d{ andotod d)ododod s(Jaob durJ$d{dobon:

3t-3-2O2O 3t-3-2O21 addrl$ 3t-3-2O2O

BySdrol:rldo 18,00,000

8,00,000 8,50,OOO By enz,raod 7,000

90,OO0 95,000 By giaa:

19,OO0 2O,O0O drDodtraod eraqJ 6,000

5,OO0 6,000

31-3-202t

19,OO,000

6,000 ^

900

7,000

1,00,000

8,35,100

8,OOO

18,13,000 19,14,OO0

2l14

18,13,000 19,14,000

3,000

8,O00

85,OOO

8,O3,000
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From the following ba-lalce sheets prepare a Schedule of Changes in Working
Capital.

3

Balance Sheets as

Liabilities 2OL9 2O2O?<
Equity share capital l,20,OOO 1,8O,0OO

Preferencc share capital f,50,0OO 4,00,000

Profit & Loss A/c 14,0OO f8,0O0

Long-term Loans l,15,OOO l,3O,OOO

Bills payable 2,OOO

Sundry creditors 12,0OO 4,OOO

Outstanding

Expenses 22,OOO 10,000

Proposed Dividends 1O,OOO 90,OOO

31$ March

Assets 2079

Land & Building 8O,00O

Plant & Machinery 3,34,000

Temporary

Investments 1,000

Stock 10,000

Book Debts 4,000

Prepaid expenses 1,00O

Cash & Bank 8,000

Preliminary

expenses 7,000

tcDaD-orftiJ 2Ol9

. ;D*Ddd gi'(tu uodrrd 1,2O,OOO

. (rdd@ ddJ zrod;Dd f ,5O,OOO

\-:DC dI4 d{rnd' 14,o0o

, SepgdQnerlsb 1,15,000
. odsddt'dd
' dro8d$ 2,OO0

' seC Code,b 12,000

' odSlzjttad

' JdJfdJ 22,oOO

' EeSd era?faod 10,000

2020
t

1,23,OOO

6,00,000

40,000

25,000

8,000

2,OOO

30,000

4,000

4,45,OOO 8,32,OOO4,45,000 8,32,000

ddhd sWad d$dri€od aJd arodmddeubd Dderrdd dUloi:dldobon:

uqed d$driqr 31de d>tfrdO$.od

2020

1,80,OOO

4,00,000

18,OOO

1,30,O00

4,O00

10,000

90,000

siridJ 201.9
t

qto$ $d3 dU"rd 8O,00O

Ea.dd $q ol)og.gedddr? 3,34,OOO

sasa.Od daAdde{: I,OOO

6arE& 10,ooo

a$eCrldc 4,000

dlorld aad3 drjfido 1,000t)

drld) d)q uadod 8,0OO

aD/dsrd JdJidJ 7,OOO

2020

r,23,000

6,00,000

40,000

25,O00

8,OOO

2,OO0

30,000

4,000

4,45,OO0 8,32,O00

3/14

4,45,OOO 8,32,000
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From the following you are required to Iind out Cash Generated from Operations
of G Ltd. The company had profit of t 3,50,0O0 for t.lle year ended 31"t March
2021 after considering the following :

(a) Depreciation on Building for the year t 26,OO0

(b) Depreciation on plant for the year ( 8,OOO

(c) Goodwill written off? 6,000
(d) Loss on sale of machinery t 2,000

The current assets and current liabilities position is :

Particulars 3l-3-2O2O 3l-3-2O21
{?

Stock I,4O,OOO 1,7O,00O

Cash 1,3O,OOO 1,OO,O0O

Debtors 1,10,OOO 94,000

Creditors 9O,0OO 1,OO,000

Outstanding rent 10,OOO 6,000

Bills payable 8O,OOO 70,000

Bills receivables 90,OOO 1,06,000

G Ltdd ddnd doto9rl€od u:aolaFdddri€od o)djofDd drlddcododc &ao$: ,

31de ;tDr.fF 202ldr S.odrlood Jdq dod0otD fCnddrrldd{ dorldSd dodd do.
3,50,OOO oaqi d-oobd>o

(a) dQSdd dcee! ido ddFd dsd€ < 26,000

(b) sa.ddd *:ee! id8 Jdrd ldd., < 8,000

(c) 3>6Ddrdd{drddc 6-rEil.< 6,000

(d) o$od/d dDudtraod d*< 2,000

dd elrldc 6arb dd cr-a?ra60.id :53 dddodo.9d :

oaad.l

drid)

abedrld.)

dOrld)

odSizJerad anBrl

FadgddetDd droarlci)

:,cd6idc6ad anrAdd)
oJ

37-3-2020
t

1,40,o00

1,30,O00

1,10,000

90,000

l0,ooo

80,oo0

90,oo0

3t-3-2021

l,70,ooo

1,00,000

94,000

1,00,000

6,OOO

70,000

1,06,000

4l t4

addrldr
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5. You are given :

Gross sales

Sales returns
Purchases

Gross prolit
Net prolit
Opening stock
Closing stock

4,30,OOO

18,000

2,99,320
1,o7,120

49,440
79,OOO

73,440

J

Compute :

(a) Gross Prolit Ratio
(b) Net Profit Ratio
(c) Cost of Goods Sold and
(d) Stock T\rrnover Ratio

Odrrt dejnd dn&8 Oedenhd :

t
2"t$"rdDuduriqJ 4,30,000

d)DoDu, dadB.grid) I8,OOO

ooead$ 2,99,320

Lalerac 7,o7,72o

N"d *r.j 49,440

aEJdoQd rrdedr geur 79,OOO

oaBd) oarad.: geu* 23,440

dodJ &Ad)o :

(a) ?^,urleraC s$dJ-d

(b) &ddg eDC sdJ5dd

(c) dDoatJa-ed id$rld dderdrdr

(d) o'asqdr d&aau: edcoad

Briefly explain the requisites of a good management reporting system.

z"od.t ou$d; &drdeoa ddArD0d ddogoJ: sd dd sodrldd{nogddan sdOn.

t

j

6

5lt4
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SECTION-C/aeed-n

Answer any THREE questions from the following. Each correct answer carries
14 marks : (3 x t4 = 421

ojo$oadd,o d)n& {,trrlCd ou}O:,. {,8olnod.r 4dJ'l 14 sodridc:

Liabilities

Share capital

127o Debentures

107o Preference

share capital

Reserves and

Surplus

Profrt ald Loss A/c

Provision for tax

Sundry creditors

Bills payable

?rs?.DOrid)

ded.: alodsC

127o ;oe$drrfCo

1O7o sd-sa
d

a)odDs,

&)deD d)d)

3,OO,O00 2,OO,000

Assets

Goodrvill

Land & Building

Plant & Machinery

Investments

Stock

Sundry Debtors

Bills receivable

Cash and Bank

x Ltd.

6,84,O00

1,OO,O00

Y Ltd.

9,OO,000

2,OO,000

x Ltd.

2,30,000

4,00,ooo

1,60,000

1,0o;Qo0

1,54,OOO

3,20,000

40,000

50,o00

Y Ltd.

1,80,000

3,40,OOO

4,00,000

2,00,000

2,18,000

4,00,000

'60,ooo

36,OOO

80,000

60,000

80,o00

1,10,000

40,000

1,40,000

96,000

1,O0,000

1,66,000

32,000

14,54,000 18,34,OOO 74,54,OOO 18,34,000

X Ltd. $d? Y Ltd.rleJ, 3l-12-2O2OdoAd dddod t,FdJ dgdrldod sd)rld d$Eeil
d013o$d{n$-md, opd d$d iaaotrBod d;erddpB $Q 0dloQaarolr 0e6:

x Ltd.

6,84,OOO

l,oo,o00

gcd)

3,OO,OOO

dt$JJo 8O,OOO

Y Ltd.

9,OO,000

2,OO,000

snrido

iluad)

dn$ dJd) dcjd
G,

Eadd d:trJ o$od.oi

d.laAEdci.)

@Fgdr

x Ltd.

2,30,OO0

4,00,ooo

1,60,000

1,oo,000

1,54,OOO

.Y.Ltd.

1,80,O00

3,40,000

4,00,000

2,00,000

2,18,000

6/14

7. From the following Balance Sheet of X Ltd. and Y Ltd. as on 3l-12-2O2O,
compare the financial position of the companies with the help of Common-Size
Balance Sheet and Comment.

2,O0,000

1,40,000
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?uD?Ja0rico

eDC $di d*eDd

godrDn $cdeD

csd Cortcb

Dd.tidctad

droAdC)

Share capital

General Reserve

Profit & Loss Account

Bank l.oan

(Long Term)

Creditors

Provision for Tax

sndd)

s"xd a$8rrld)

ledodarGDd doadd)

drldJ $$ ?.D.odto

x Ltd.

60,000

80,oo0

1,10,000

Y Ltd.
{

96,000

1,00,000

1,66,000

x Ltd.

3,20,OO0

40,ooo

50,0o0

Y Ltd.

4,00,o00

60,o00

36,OOO

40,000 32,000

14,54,OO0 18,34,000

8. Following are the Balance Sheets of Ramlal Ltd.

Balance Sheets as at 31"1 March

Liabilities

14,54,0O0 18,34,000

Assets 2079

Land and Building 1,80,000

Plant and

Machinery 2, f O,0O0

Other Fixed Assets 30,O00

Investments 50,000

Stock 2,00,000

Debtors 1,70,000

Cash 1,03,000

2020

2,00,000

2,76,OOO

45,000

50,000

1,90,000

1,95,000

98,000

2019

5,O0,000

2,00,000

40,000

2020

5,OO,000

2,20,OOO

32,000

1,58,000

45,000

1,OO,000

1,72,OOO

30,000

9,43,OOO 10,54,OOO 9,43,OO0 10,s4,O00

Additional Information :

(a) Dividend amounting to < 30,000 was paid

(b) Provision for taxation made t 12,00O

(c) Machinery worth ( I5,OOO was sold for t 3,000

(d) Investment costing { 10,O00 was sold for ? 12,000

(e) Depreciation provided on assets - Land and Building < 25,OO0 and Plant
and Machinery t 2O,O0O

Prepare a statement of Sources and Application of F\rnds.

7 /t4
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dcrd 0ca$doddorisrJ uddrerae, Oa)uidd eqDd dgdridJ:

sFad dgrridr 3lde dDt.fF

dedr aloduod

FddDdd $JedeD

craqJ dJdl dq,md

crJdod Fao

(6epardQ)

C&rld.)

dodroh $dep

1,58,OO0 1,

45,OOO

2019

qf.oa, drQ dtrJd r,80,OOO

D@dd drq o$og 2,10,000

Edd:6d sl&b 30,000

d/o6td$ 50,000

@edr 2,o0,o00

abeCri$ 1,70,000

drld) 1,O3,OOO

ra-az.roOridc 20t9

5,00,o00

2,00,o00

40,000

2020

5,OO,000

2,20,OOO

32,O00

2020
t

2,OO,000

2,76,OOO

45,OOO

50,000

1,90,000

1,9s,000

98,OOO

1 00,000

72,OOO

30,ooo

dr$d
LJ

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

9,43,O00 10,54,000 9,43,OOO 10,54,OOO

D d:o&3 :

< 30, 000 ddl oa4:-aodddl ;adSioahd

d0dnah t 12,OOO $Jeiddsand

t 15,000 a3dzndcd oi:odrdd;*< 3,00011 dJaoaud>denhd.

< 10,000 dLtdd dJaAdobdt< 12,000dd $Duatld>dsohd.

qlrs.) $Q dtj"rdd $ee, ? 25,Oo0 6arLo -aodd ildl oboqrld d)(eJ < 2O,0O0 idd", ^
6-dderdnd.

9

&Qob d.morldJ dJdJ eoolDerirld dul"J doJ.Dot.

State with reasons whether the following transactions result in increase or
decrease of working capital or do not affect the working capital.

(a) Issue of shares worth { 5,00,000 for cash

(b) Redemption of Debentures < 2,2O,OOO

(c) f 5O,OOO was transferred from Profit and [.oss Account to General Reserve

(d) Creditors account for ( 75,00O were settled at 5olo discount

8/14

er:, rid,)



(e)

(4

(e)

(h)

(i)

0)

63,624

Insurance premium ? 10,000 paid included < 2,000 pre-paid insurance
premium

Advance income tax paid t 30,OO0

Preliminary expenses written oIf { 20,O00

Interest received t 5,OO0

Bad debts wtitten off during the previous years recovered { 1,5OO

Long term investments were sold for t 30,000.

dr drrdod J3"sa.r)rlrb dd e)odsdd dal,rdrd edrr eCf,il redereert{Jotx rrds olDdrde
d0aadr Oed$;bo-Je aoauddqradea n&9 3€A:

(a) drl& dnddqt 5,00,OOO dFodd ded)rlr, sddli

(b) ooiddrrld sadmS t 2,2O,OOO

(c) t 50,OOO rldd.ro oaqj d}{ d{eDdd)od DdDd6 s)cdod JrEFd)icrrhd.

(d) t 75,O00rld*rd&rltidlde. 5d no(aobqsiddr dpdenM.

(e) oJ3 dndend a$ do$ < 1O,OOOdO., < 2,000r1d$.r{pdE eJE $Jr doofld.

(0 drrdF edg ddJDd god < 3o,o0o

B B,Ca)d JdJiddte,oddr 6aEdr. < 2o,o00

(h) LrA6.r6aoI :lcdondJ.< 5,O0O

(i) &o6d d{srldQdcddr a-adenhd.dul"rr$errid $d) f,unerrE t 1,5Oo

0) AqarJOd.oadddd{ < 30,000d.dnue8d>denM.

10. Following are the financial statements of X Co. for the yeat ended 31.t
December 2O20.

Balance Sheet as on 3l"t Decembet 2O2O

Liabilities ( Assets t
Equity Share capital Land & Building 3,5O,OOO

[t 5 each) 5,00,0OO Plant & Machinery 2,50,000

General Reserve 1,40,OOO Stock 2,80,O0O

Profit & lpss Account 2,O0,O0O Sundry Debtors 2,2O,OOO

87o Debenture capital 2,00,000 Cash & Bank 1,OO,O00

Sundry creditors 1,60,000

12,00,000

e lt4

12,o0,o00
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Profrt and Loss Account for the year ending 3l3t December 2O2O

Parliculars t Particulars t
To Opening stock f ,00,000 By Sales (Credit) 16,00,000

To Purchases (Credit) 8,00,000 By Closing stock 2,0O,OOO

To Gross profit c/d 9,OO,O0O

18,OO,OOO r8,o0,ooo

To Administration

Expenses

To Selling expenses

To OtJrer operating

Expenses

To Interest on

Debentures

To Net Profit

By Gross Profit b/d 9,OO,OOO

By Profrt on sa-le of

Assets 25,000

2,00,000

1,00,ooo

9,OO0

16,O00

6,OO,OOO

9,25,000

Compute :

(a) Current Ratio

(b) Liquid Ratio

(c) Operating Cost Ratio

(d) Return on Total Assets Ratio

(e) Fixed Assets T\rnover Ratio

(f) Debtors'TtrrnoverRatio

(d Creditors T\rrnover Ratio

th) Proprietary Ratio

(r) Earnings Per Share

9,25,000

ro/t4
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dddod dtrai.r dsdrldr 3 lde Aiouc,6 2O2Od+ d,odilaod ddrd X dod&otro:au :

3lde AioDd 2020do_dod rr@d dgd

tg'dard0ridc \.

od.nd, Ced.r uodsad

[<5d€
DdDd, sr(deD

oaqj $dl d{uad

8olo serd$ z)odJed

ssd d&ds)

$ddrld)

To BdoQdd 6edr
To a)&Brld: (sao dod)

To LtrloaC c/d

To gd€d a)d)Frldr

To dDo)lJ o?$Frisb

To qdd raolpeddd

a)a$FrlC)

To aeBdrdC d.reod

uA

s&dsr)

d.oa)$$ dt"rd
ct

DJd $dJ o$od.rt,

mEdr

$$d drsCrle$

drldr dr{r zm-o#5b

sjdrldr

By dlourrldr (oo dod)

By ooSdr mxgcb

s,50,000

2,50,OOO

2,80,O00

2,20,OOO

1,OO,OOO

5,00,ooo

1,40,000

2,OO,O00

2,00,ooo

1,60,OOO

12,00,ooo

31de Bioard 2020d* dodrLood ddrd* oa{ *a; d{uad

12,OO,OO0

1,00,000

8,00,000

9,00,000

t

16,O0,000

2,OO,OOO

18,00,ooo 18,00,ooo

2,00,000

1,00,ooo

9,000

l6,ooo

6,00,ooo

By ?,tod eDC b/d

sAdd)

009 000

25,000

To Nod end

tl/ 14

9,25,0009,25,OOO
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11. The balance sheet of ALPFIA Ltd. for tJle years ending 2019 arrd,2O2O were as

follows :

Balance Sheets as at 3l"t March

dodJ 3oa@)0 :

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(0

(c)

(h)

(i)

rjd cd:@d

qdd r,&sd

ua otrr dt odtid dai8 .,dJed

r"tr"rs&rld d)eod s6ao$ rrd)dr-d

:,d t ndd dto;'et'o lrdJed

abdrld dtd'euD s$md

f,0rid d&aater ud:md

;Djl)ddrrdJ5ad

{P deOd dreod troaolr

2020

1,00,000

75,OO0

1,00,ooo

93,OOO

2019

1,10,OOO

2,00,oo0

50,oo0

70,000

15,000

5,000

2020

1,50,O00

1,40,000

45,OO0

80,000

22,OOO

3,000

Assets

Buildings

Plant

Stock

Debtors

Cash

Prepaid expenses7,000

40,000

25,OOO

4,50,OOO 4,40,000

12114

4,50,OOO 4,40,OOO

Liabilities 2Ol9
t

Share capital 1,00,000

Profit & loss A/c 50,OOO

l,oan from Bank l,60,000

Creditors 85,OOO

Outstanding

expenses 5,OOO

Bills payable 50,O0O

Short-term Loan

From IFCI



Additional Information :

(a) Net profrt for the year ending 31st March 2O2O amounted to t 60,0O0.

(b) During tJ:e year a plant costing { 25,000 (accumulated depreciation

? 1O,O0O) was sold for ( 13,OO0.

(c) Ttre provision for depreciation against plant as on 31"1 March 2019 was

t 50,000 and on 31"t March 2020 was { 85,000.

You are required to prepare a Cash Flow Statement as on 3l't March 2O2O as per

AS - 3 (Indirect Method).

2Ol9 atu 2O20d. Sodilnod ddrrieil ALPHA Ltd.d sAaJ d$#rle{r delNoSd :

rr@d Sgdddr 3lde dD?.fF r!

ro2.D60rlc) 2olg
(

ded: arodued 1,00,000

cDC d)dl dq,org 50,0OO

rDdoEood ddd ;Do 1,60,000

dod$ 8s,oo0

oj€dzJerad

a)?$Frl$ 5,OO0

ed€*zJrfed

*oaddo 5O,OOO

IFCI6)od

rrcDjJQ Do

2020

1,00,000

75,OOO

I,OO,000

93,000

7,OOO

40,ooo

25,OOO

4,50,O00 4,40,OOO

5,000 3,OOO

sldsf)

dtrdrid)

DJd

iJaedJ

abdrlC.)

drld)

dpJraaJa

OabFrld)

2019
(

l,lo,ooo

2,O0,000

50,000

70,oo0

15,000

2020
(

l,50,ooo

l,40,ooo

45,O00

80,o00

22,OOO

t3/14

4,50,OOO 4,40,000

63,624
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dz3:d8 rtn&3 :
?)

(a) 31de dDaroF 2O2Orl dodilood Oddd oaC < 60,0OO efld.

(b) id0 dded0-t 25,OOO dd,rd t"od.r sa.dddd.1(nodd nddd < 1O,OO0) { l3,000rldd

dJEoauJ dDdeDnd.

(c) nddd J.:eOd iJd€ &xCcr: 31de ;iD?.fF 2019dod < 50,O0O 6ert/t

31, 202ododr < 85,000 snd.

3l de dDaf F 2020fr AS - 3 (dd-oq sAad) ud:, drld) dO{, dtlolJd{dolJDo}.
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